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Probleme care se rezolvă cu
ajutorul ecuat, iilor - probleme

rezolvate
Matematică

Problema 1. Laura cheltuies, te o sumă de bani ı̂n trei zile. În prima zi

cheltuies, te
1

2
din sumă, ı̂n a doua zi cheltuies, te

1

3
din suma rămasă, iar

ı̂n a treia zi cheltuies, te restul de 100 de lei.

a) Verifică dacă Laura cheltuies, te ı̂n prima zi mai mult decât cheltuies, te

ı̂n a doua zi. Justifică răspunsul dat.

b) Determină ce sumă a cheltuit Laura ı̂n cele trei zile.

Solut, ie:

a) Cum Laura cheltuies, te ı̂n prima zi jumătate din sumă, deci cât ı̂n următoarele

două zile la un loc, rezultă că Laura cheltuies, te mai mult ı̂n prima zi decât ı̂n

a doua zi.

b) Fie x suma de bani pe care o cheltuies, te Laura ı̂n cele 3 zile.

În prima zi cheltuies, te
1

2
din x =

1

2
· x. Rest după prima zi:

1

2
· x.

A doua zi cheltuies, te x =
1

3
·
1

2
· x =

1

6
· x

Rezultă
1

2
· x +

1

6
· x + 100 = x

∣∣ · 6 ⇒ 3x + x + 600 = 6x ⇒ 4x + 600 =

6x
∣∣− 4x⇒ 2x = 600

∣∣ : 2⇒ x = 300

As, adar Laura a cheltuit 300 de lei ı̂n cele 3 zile.



Problema 2. Într-un bloc de locuint, e sunt 110 camere, repartizate ı̂n 40

de apartamente cu 2, respectiv cu 3 camere.

a) Este posibil ca numărul apartamentelor cu două camere din acel

bloc să fie egal cu numărul apartamentelor cu trei camere? Justifică

răspunsul dat.

b) Determină numărul apartamentelor cu 2 camere din acest bloc.

Solut, ie:

a) Presupunem că numărul apartamentelor cu două camere ar fi egal cu

numărul apartamentelor cu trei camere. În acest caz ar fi câte 40 : 2 = 20

de apartamente de fiecare tip. Atunci numărul camerelor din bloc ar fi

20 · 2 + 20 · 3 = 40 + 60 = 100. Contradict, ie!

Deci nu este posibil ca numărul apartamentelor cu două camere din acel bloc

să fie egal cu numărul apartamentelor cu trei camere.

b) Fie


x - numărul apartamentelor cu două camere

y - numărul apartamentelor cu trei camere

Rezultă


x+ y = 40

∣∣ · 3
2x+ 3y = 110

⇒


3x+ 3y = 120

2x+ 3y = 110

Scăzând cele două egalităt, i, obt, inem x = 10.

As, adar sunt 10 apartamente cu două camere ı̂n bloc.



Problema 3. Un test cont, ine 20 de ı̂ntrebări. Pentru fiecare răspuns

corect se acordă 4 puncte, pentru fiecare răspuns gres, it se scad 2 puncte

s, i nu se acordă puncte din oficiu.

a) Este posibil ca Mihai, după ce a parcurs integral testul s, i a răspuns la

toate ı̂ntrebările, să obt, ină 65 de puncte? Justifică răspunsul dat.

b) Silvia a răspuns la toate ı̂ntrebările testului s, i a obt, inut 50 de puncte.

Determină numărul de ı̂ntrebări din test la care Silvia a răspuns corect.

Solut, ie:

a) Deoarece pentru fiecare răspuns corect se acordă un număr par de puncte,

iar pentru fiecare răspuns gres, it se scad tot un număr par de puncte, punctajul

oricărui test este un număr par. As, adar Mihai nu putea obt, ine 65 de puncte.

b) Fie


x - numărul răspunsurilor corecte ale Silviei

y - numărul răspunsurilor gres, ite ale Silviei

Cum Silvia a răspuns la toate ı̂ntrebările testului, rezultă


x+ y = 20

∣∣ · 2
4x− 2y = 50

⇒


2x+ 2y = 40

4x− 2y = 50

Adunând cele două egalităt, i obt, inem 6x = 90
∣∣ : 6⇒ x = 15

Deci Silvia a Răspuns corect la 15 ı̂ntrebări.



Problema 4. În urmă cu 8 ani tatăl era de s, apte ori mai ı̂n vârstă decât

fiul său. În prezent, tatăl are 36 ani.

a) Verifică, dacă ı̂n prezent, vârsta fiului este de trei ori mai mică decât

vârsta tatălui.

b) Peste cât, i ani vârsta tatălui va fi egală cu dublul vârstei fiului?

Solut, ie:

a) Vârsta tatălui ı̂n urmă cu 8 ani era: 36− 8 = 28 de ani.

Rezultă că vârsta fiului ı̂n urmă cu 8 ani era 28 : 7 = 4 ani.

As, adar ı̂n prezent fiul are 4 + 8 = 12 ani.

Cum 36 : 12 = 3 rezultă că ı̂n prezent vârsta fiului este de trei ori mai mică

decât vârsta tatălui.

b) Fie x numărul de ani peste care vârsta tatălui va fi egală cu dublul vârstei

fiului.

Rezultă 36+x = 2 · (12+x)⇒ 36+x = 24+2x
∣∣−24⇒ 12+x = 2x

∣∣−x⇒

12 = x.

As, adar peste 12 ani vârsta tatălui va fi egală cu dublul vârstei fiului.



Problema 5. Elevii clasei a VIII-a din şcoala noastră au adunat un număr

de n cărţi pentru a face schimb cu alţi copii pasionaţi de lectură. Aceste

cărţi sunt ı̂mpachetate şi trimise către diverse şcoli partenere. Elevii

observă că, dacă ı̂mpachetează cărţile câte 45 sau câte 30 rămân, de

fiecare dată, câte 18 cărţi neambalate.

a) Pot ambala elevii un număr de 300 de cărţi? Justifică răspunsul dat.

b) Afalt, i numărul cărt, ilor, s, tiind că este cuprins ı̂ntre 250 şi 300.

Solut, ie:

a) Cum 300 : 30 = 10 rest 0, rezultă că numărul cărt, ilor ı̂mpachetate nu este

300.

b) Fie n numărul cărt, ilor. Rezultă:
n : 45 = x rest 18

n : 30 = y rest 18
⇒


n = 45x+ 18

n = 30y + 18

⇒


n− 18 = 45x

n− 18 = 30y

⇒


n− 18

... 45

n− 18
... 30

⇒ n− 18
... [45, 30]⇒ n− 18

... 90

⇒ n− 18 ∈ {0, 90, 180, 270, 360, ...} ⇒ n ∈ {18, 108, 198, 288, 378, ...}

Cum numărul cărt, ilor este cuprins ı̂ntre 250 s, i 300, ı̂nseamnă că acesta este

288.



Problema 6. Delia ı̂s, i propune să rezolve un set de probleme de matema-

tică ı̂ntr-un număr de zile. Dacă ar rezolva câte 5 probleme pe zi, i-ar

mai rămâne 6 probleme nerezolvate, iar dacă ar rezolva câte 7 probleme

pe zi, ar termina cu 2 zile mai devreme decât s, i-a propus.

a) Este posibil ca numărul de zile ı̂n care Delia s, i-a propus să rezolve

setul de probleme să fie egal cu 7? Justificat, i răspunsul.

b) Determină numărul de probleme pe care le are de rezolvat Delia.

Solut, ie:

a) Presupunem că Delia s, i-a propus să rezolve ı̂n 7 zile setul de probleme.

Dacă ar rezolva câte 5 probleme pe zi, i-ar mai rămâne 6 probleme nerezol-

vate, ı̂nseamnă că numărul de probleme este 7 · 5 + 6 = 35 + 6 = 41.

Dacă ar rezolva câte 7 probleme pe zi, ar termina cu 2 zile mai devreme

decât s, i-a propus, deci ı̂n 5 zile, ı̂nseamnă că numărul de probleme este

7 · 5 = 35 6= 41. Contradict, ie!

Deci nu este posibil ca numărul de zile să fie 7.

b) Fie


x - numărul de zile

y - numărul de probleme

Rezultă Fie


5x+ 6 = y

7(x− 2) = y

⇒ 5x+6 = 7(x−2)⇒ 5x+6 = 7x−14
∣∣+14⇒

5x+ 20 = 7x
∣∣− 5x⇒ 20 = 2x

∣∣ : 2⇒ x = 10

Rezultă y = 5 · 10 + 6 = 50 + 6 = 56.

As, adar Delia are de rezolvat 56 de probleme.


